

学习习近平新时代
中国特色社会主义思想

我们的新时代

主题作文大赛

主办单位：中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

2023年11月9日 星期四
值班主编：李溪
编 辑：韩冰
版 式：金远龙

伏尔加庄园的传说

□ 秋月

在哈尔滨的近郊，有一座占地面
积近千亩的庄园，她是以哈尔滨历史
文化为依托，以俄罗斯庄园文化为主
题的旅游休闲景点。在这里，30多座
经典的俄式建筑形成了世界上独
一无二的建筑群。她就是伏尔加庄园。

这里的每一座建筑都有往事，每
一个雕塑都有传说，每一幅壁画都有
故事……

——题记

古老的城门

现在，就让我们推开沉重的木门走进
庄园，感受一下庄园文化的魅力。哦，这扇
大门就已经呈现出历史的痕迹，大门是以
17世纪俄罗斯木制城堡“斯巴斯克塔楼”
为原型（俄罗斯最著名的钟楼，屹立于俄
罗斯红场之上，与克里姆林宫相呼应，建
设于沙俄时期，克里姆林宫的钟声就来自
塔楼上面的自鸣钟）。中央是供通行用的
带吊挂式钟塔的四坡顶塔楼，在四坡顶的
上方是双头鹰造型。威武的大门像忠勇的
战士静静地守卫着庄园的宁静，一如百余
年前它在俄罗斯一样。纯木的质感带给人们
远离喧嚣的古朴感受。

重生的尼古拉大教堂

走进庄园，最引人瞩目的莫过于重建
的圣·尼古拉大教堂，它是整座庄园最核
心、最经典的建筑，也是庄园文化的中心。

旧尼古拉大教堂曾经是哈尔滨最辉煌、
最豪气、最霸道的建筑。

那是120多年前的事。随着中东铁路
的修建，俄罗斯人进入到哈尔滨，也许是
为了满足他们的精神需求，沙皇尼古拉二
世投入了大量资金和人力物力，在哈尔滨
建了一所俄罗斯东正教堂。尼古拉大教堂
以其艺术造型之美和镶嵌精致纤巧，成为
当时的世界级卓越建筑作品之一，被称为
“远东第一东正教堂”。不幸的是，教堂在
1966年被拆毁。

40年后，消失的尼古拉大教堂又回
来了。

从外表看，同样粗犷的帐篷顶，同样
饱满圆润的洋葱头，伏尔加庄园里的尼古
拉教堂几乎与原作毫无差别。

新老教堂，穿越时空，一南一北遥相
呼应，它是它的前世，它是它的今生。

城堡的秘密

伏尔加庄园有三座城堡：察里津诺城

堡、阿穆尔城堡和巴普洛夫城堡。

察里津诺是俄语“女皇”的音译，在俄
罗斯，察里津诺庄园曾是叶卡捷琳娜女皇的私
人庄园。许多名人如契诃夫、柴可夫斯基等
都曾在此居住过。2008年，为迎接莫斯科建
市860周年，普京决定政府投资在原皇官的
废墟上按照原样复建察里津诺庄园。

有趣的是，伏尔加庄园中的察里津诺
城堡修建于2007年，比俄罗斯复建的察
里津诺庄园还早了一年。

你一定要到这里散散步，体会一下两
百多年前叶卡捷琳娜女皇的休闲，那可是
影响整个欧洲的女强人啊，她有句名言，
“如果我能活到200岁，整个欧洲都将匍匐
在我脚下。”据说，普京最崇拜她，也许，普
京大帝暗自也在想，若是给我200年……

阿穆尔城堡原址位于白俄罗斯首都
明斯克，建于15世纪，在长达将近一世纪
的荒废及拿破仑时期战火的严重破坏下
成为废墟。伏尔加庄园的阿穆尔城堡又叫
王子堡，它像女王的一个幼子，忠诚地守
护着女王堡（察里津诺堡）。

巴普洛夫城堡位于伏尔加庄园的东
南角。原型巴普洛夫城堡在莫斯科郊外附
近的巴普洛夫斯克小镇，伫立在伏尔加河
畔，由俄罗斯著名设计师布列恩于1795—
1797年设计。

这里曾是俄国女皇叶卡捷琳娜禁
他的儿子保罗一世的地方。叶卡捷琳娜突
然中风死去后，保罗一世登上俄罗斯帝国的
王位，而保罗一世不知啥原因，又把他
儿子亚历山大一世发配到这里，没想到五
年之后亚历山大一世推翻了保罗一世的
皇权，之后称帝。亚历山大一世的魄力绝
不逊色于他的祖母叶卡捷琳娜，他直接把
要入侵俄罗斯的拿破仑干倒，挽救了整个
欧洲，被称为“欧洲的救世主”。

在热播的俄罗斯传记电视剧《叶卡捷
琳娜大帝》中，常会看到这座城堡。

三座城堡建筑交相呼应，衬托出各自
惊艳的艺术美感。

奢华的殿堂

伏尔加庄园里最文艺范儿的存在，莫
过于彼得洛夫官。

亚历山大·彼得洛夫是全球独一无二
将油画绘于玻璃制作动画的创作者，作品
多以文学名著为题材，包括屠格涅夫、海
明威、杜斯妥也夫斯基等作品，他也是首
位获奥斯卡奖的俄罗斯动画师。彼得洛夫
官就是以他的名字命名的。

彼得洛夫官是以莫斯科彼得洛夫官
新圣女修道院为模板。原型的新圣女修道

院（又称为新圣母修道院）是1524年瓦西
里三世为纪念莫斯科古城合并斯摩棱斯克圣母
像而修建的一座女子修道院。历史上曾是
接收沙皇遗孀及贵族女性的女子修道院。
位于离克里姆林宫西南约4公里的莫斯
科河弯道处。那里有一个漂亮的天鹅湖，
新圣女修道院依天鹅湖而建。据说柴可夫
斯基在创作芭蕾舞剧《天鹅湖》的时候，就
是在这里一边散步一边构想故事的情节。

了解一个建筑的前世，不仅让我们对
历史有一个回顾，更重要的是，当我们走
近它，就像见一位仰慕已久的老朋友，心
中充满了敬意，试想，穿越几百年的时间
长河，你与它不期而遇，是缘分、是巧合还
是唤醒？我们要感谢那些重建者和历史学
者，使我们有机会尘俗仆仆地与那些美好
的事物相会在时空的某个节点上。

设计者并没忘记彼得洛夫是个画家，
在二楼的亭廊四周陈列了许多俄罗斯名
画，浏览官殿犹如畅游在艺术画廊中。

彼得罗夫艺术家官、阿穆尔城堡和察里津
城堡三个主要建筑呈三角形分布，这里夏季
是高尔夫球场，而冬季来临时，这三幢建筑
巧妙地与各种滑雪项目紧密结合在一起，形
成了中国唯一也是最美丽的城堡滑雪场。

醉人的伏特加

俄罗斯民族是个战斗的民族，战斗的
民族都善饮酒。不少人认为，俄罗斯人能
打败纳粹，靠的是两样——伏特加和喀秋
莎火箭炮。

伏特加酒的故乡在俄罗斯，它诞生于
1446年，含义是“生命之水”。俄罗斯人男
人把酒视为命，喝了伏特加酒的俄罗斯战
士可以不要命。

伏特加酒展览馆就在巴普洛夫城
堡里。如今，这里不再是“监狱、医院、
学校……”而是酒文化的展览之地。

那些美食餐厅

米尼阿久尔，这几个字的俄文意思是
“精美的艺术品”。

算起来，米尼阿久尔也是快百岁的
“老人”了，尽管她曾经夭折过。那是1926
年的事，在中央大街一个漂亮的建筑上挂
出了一个牌子“米尼阿久尔茶食店”，老板
是犹太富商卡茨。当年的茶食店就相当于
今天的西餐屋，里面经营莫斯科风味的果
子、咖啡，还有西餐。

1927年，犹太人卡茨来了一个大手
笔，在松花江北岸的太阳岛上建了一座全
木结构的俄罗斯二层小楼，这座建筑的独



插图：孙嘉驹

年，皇村改名为普希金村，帝国学院现在
已改名叫普希金学院。皇村，究竟是因为
皇家花园还是因为普希金而出名，不得而
知，也许他们相得益彰。

伏尔加庄园的普希金雕像是按皇村
的原型以1:1比例复制的。

儿童乐园

“有三只小熊住在一起，熊爸爸熊妈
妈熊宝宝……”列夫·托尔斯泰的《三只小
熊》故事一下子就把我们带进了童话世
界。你看，在儿童乐园门口，三只小熊在欢
迎您呢。

和它邻近的是奥尔洛夫马房。奥尔洛
夫马是俄罗斯的优良品种，距今已有200
多年历史。名字取自俄罗斯著名的培育家
阿列克塞·奥尔洛夫。奥尔洛夫这个名字
我们可不要一带而过，他差点儿改变了俄
罗斯的历史。

奥尔洛夫不只是养马的专家，他还是
军人，重要的是他是叶卡捷琳娜大帝的情
人之一，对他，叶皇也是动了真情，要不是
教会的阻挠，就差一丢丢儿奥尔洛夫就坐
上了俄罗斯的皇位了。后来，他因为各种
原因不受待见了，心灰意冷的奥尔洛夫晚
年把精力都用到了培育良种马上了。奥
尔洛夫肯定没想到，200多年后，中国的
北方有个地方还会用他的名字命名马房。

想了解他与女皇的恩爱情仇吗？继续找
那部电视剧《叶卡捷琳娜大帝》看吧。

伏尔加庄园还有很多典故和传说，想
了解她就来吧。伏尔加庄园就是一个“金
环”旅游路线，当你游览在城堡、教堂、艺
术宫、餐厅、酒堡、乐园、俄罗斯民宿时，你
就在历史和文化中徜徉，你就在古老和现
代中穿越，你就在艺术和神话中沉醉。

中国散文学会会员
黑龙江省作协委员
哈尔滨市作家协会散文专
业委员会主任

金上京怀想

□ 赵银笙

乞买才命汉人卢彦伦主持修建都城，“架
屋数千间，规模亦甚奢侈也。”金熙宗完
颜合刺继位，又开始扩建皇城和官室，增
加了朝殿、寝殿、书殿等殿室。根据遗址
考证，金上京的城市格局集辽宋风格于一
身，分南城和北城两个部分，是12世纪东
北亚地区最大，也是最繁华的都市。

从上京城出发，金太祖率领女真健儿
手执长鞭、弓弩和铜火铳，跨过洮流水（今
拉林河），穿过居庸关，在应州俘获天祚帝
耶律延禧，灭了辽国；继位的完颜昊乞买
又一鼓作气征讨北宋，从汴京将徽、钦二
帝及其宗室四百七十余人押往塞外，迁至
上京，又辗转囚于冰天雪地的五国城（今黑
龙江省依兰县）……

《金史》记载，金上京经受的第一次劫
难是发生于完颜亮弑杀金熙宗之后。贞元
元年（1153），完颜亮将都城由上京迁至燕
京（今北京）。正隆二年（1157），他不仅下
令削去上京号，而且派吏部郎中萧彦良督
办，将宫殿、宗庙及皇家储庆寺等建筑一
概夷为平地。金世宗完颜雍自立为帝之
后，曾经“复号上京，诏命重修”，但再难重
现昔日上京城的层楼叠榭、车水马龙。

由金上京会宁府遗址向西漫步400
多米，可见一堵龟背状的土阜，它是金太
祖的初葬地。因为陵址上曾经建有宁神
殿，故称“太祖庙”“阿骨打庙”。在这里，天
会六年（1128）的夏末，金太宗志得意满地

举行了隆重的“牵羊礼”：北宋的徽宗、钦
宗以及郑太后、朱皇后，头系素帕，外披羊
皮，跪拜在太祖庙的石阶前。不过，历史吊
诡的是，105年的天兴二年（1233），同样
从北方崛起的游牧部落——铁木真领导的
蒙古军，不仅一把大火焚毁了重建起来的
上京城，而且以同样的方法将金宣宗的王
皇后、金哀宗的徒单皇后以及后妃、宗室，
从汴京迁过黄河，迁过幽州，一直虏掠至
蒙古汗国的都城——大漠深处的和林。诗
人元好问《癸巳五月三日北渡三首》描
述道：“道傍僵卧满累囚，过去旗车似水流。
红粉哭随回鹘马，为谁一步一回头？”

金上京作为都城共有38年，阿骨打、
吴乞买、完颜合刺、完颜亮先后在此君临
四海。步入金上京历史博物馆，驻足这四
位帝王的大理石雕像前，我的脑海中突然
闪过古人“其兴也勃焉，其亡也忽焉”这句
名言。

完颜阿骨打在洮流水举行抗辽誓师
大会之后，仅用10年就完成了灭辽大业，
继位的完颜昊乞买也只用短短2年时间
便消灭了北宋。全盛时期，大金王朝的剑
锋直指鄂霍次克海和日本海；他们捕鱼狩
猎的呼哨声，回响于西北方额尔古纳河的
茫茫苍穹；杂沓的马蹄卷起漫天风沙，不但
遮掩了横山、平凉，而且吞没过秦岭、淮
河。当时，党项人的西夏、朝鲜半岛的高丽
都是它的附属国，偏安江南一隅的南宋朝

廷也不得不向其纳贡称臣。

但是，入主中原后，金朝统治者依然赓
续着“马上天下”的基因，心中充满对霸
业的迷思、对暴力的迷信、对物欲的迷恋。
立国120年，大多数时间处于狼奔豕突的
征战状态。金世宗完颜雍虽然开创了“大定
之治”，但也只是昙花一现。从金宣宗完颜
珣起，前后仅仅20年，曾经雄霸中原的金
王朝就陷入强弩之末的困境。天兴三年
(1234)正月，蔡州(汝南)城内，耳闻宋蒙联
军的阵阵鼙鼓，金哀宗完颜守绪绝望地在
幽兰轩中悬梁自尽。相隔仅几个时辰，继位
的末帝完颜承麟也死于乱军之中。

走出博物馆，空中阴云已散。徜徉于
刀枪架下，蓦然发现，中军帐前的主路居
然偏离了中轴线。馆员说：这条路叫错拐
路，喻示金代并没有统一全国。我默然无语：
金朝虽然只占据半壁江山，但对中国的历
史走向带来的影响非常深。

如今，经历过900个春夏秋冬，金上
京曾经的辉煌只能透过会宁府遗址去揣
摩、体味，但博物馆中陈列的控戈所印、银
质铭牌、四神兽铜镜、承安宝货银币无疑
是女真民族以小博大的物证，时不时仍会
勾起人们对哈尔滨这块土地上“金源文化”的
遐想和深思。

作者 | 江苏省杂文学会会员
连云港市杂文学会副会长

